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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Andreas Carlson (KD)

2023/24:594 Situationen på bostadsmarknaden och i byggbranschen

”Vill du också ha ett jobb att gå till? Att unga ska kunna flytta hemifrån? En 
trygg bostad som du har råd att bo i?” Dessa retoriska frågor ställde Byggnads 
inför den demonstration som hölls i Stockholm den 6 februari i år. Under 
parollen ”Bygg bort krisen – bygg bostäder!” överlämnades då över 18 000 
namnunderskrifter för ett ökat byggande till bostadsminister Andreas Carlson.

Byggsektorn är enormt viktig för ekonomin i stort, och när krisen nu är ett 
faktum är det självklart för Vänsterpartiet att politiken och staten måste ta sin 
del av ansvaret – både för jobben och för bostadsbyggandet. Men trots att 
bostadsbyggandet ligger på den lägsta nivån på tio år, och trots att alarmerande 
många inom byggbranschen förlorar jobben i och med det byggstopp som 
uppkommit, så står regeringen tyst och tittar på när krisen förlamar vårt land.

Allt fler aktörer kritiserar regeringens obefintliga bostadspolitik och oförmåga 
att inse allvaret i situationen. En av träindustriarbetarna på demonstrationen sa: 
”Branschen går åt helvete – regeringen måste agera”.

Byggnadsarbetarna har fått nog, och detsamma gäller för GS-fackets 
medlemmar. Inom träindustrin ökade antalet varslade med 270 procent år 2023 
jämfört med år 2022, medan det i byggbranschen varslades totalt 3 512 
anställda under det sista kvartalet 2023 – mer än i någon annan bransch.

Prognosen för antalet påbörjade bostäder år 2024 är nu nere i 19 500, att 
jämföras med 59 000 år 2022. Krisen är nu en katastrof, och vi går mot än 
större bostadsbrist och massarbetslöshet samt att vi för lång framtid riskerar 
tappa värdefull kompetens inom såväl byggbranschen som i angränsande yrken.

Jag uppmanar därför bostadsministern att lyssna på Byggnads förslag för att få 
fart på bostadsbyggandet:

- Staten måste ta ett större ansvar för bostadsbyggandet.

- Återinför och utveckla investeringsstödet och komplettera det med förmånliga 
bygglån och statliga byggkrediter.

- Inför en nationell bostadsstrategi som ställer krav på kommuner att frigöra 
byggklar mark i lämpliga områden.
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- Ge kommuner ekonomiska incitament att bygga mer i enlighet med behov. 
Vite för dem som inte bygger och bonus till de som bygger enligt angivna mål.

Vänsterpartiet står bakom samtliga av Byggnads förslag. Nu är det dags för 
regeringen att bekänna färg.

Jag vill därför fråga statsrådet Andreas Carlson:

 

Vad avser statsrådet att göra för att möta de krav som Byggnads lyft i samband 
med den oro som de och andra aktörer i branschen känner med anledning av 
den pågående situationen på bostadsmarknaden, i byggbranschen och i 
samhället?

………………………………………

Malcolm Momodou Jallow (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


